A Kkalcium vegyiiletei

Egy épitkezéskor csak régebben vasarolt égetett meszet talaltunk, ezért 0 zsak égetett meszet
kellett vasarolni. Kideriilt, hogy mig a frissen vasarolt égetett mész valoban kalcium-oxidot
tartalmazott, addig a régebben vasarolt égetett mész teljes mennyiségében kalcium-karbonatta
alakult. A két zsakbol mintakat vettiink és ezekkel végeztiink parhuzamosan kisérleteket.

frja le, hogy mit tapasztalunk! Ahol reakci6 jatszodik le, ott irja fel a reakcid egyenletét!

frjon indoklast, és ahol sziikséges, végezzen szamitasokat!

Ehhez felhasznalhat6 informéciok és adatok:

* a kalcium-hidroxid rosszul oldodik vizben, a telitett kalcium-hidroxid-oldat
anyagmennyiség-koncentracidja: 0,020 mol/dm?®

* a kalcium-klorid jol oldodik vizben

Mindkét zsak tartalmabol 1,12 g-ot két-két f6z6poharba kimériink. Osszesen tehat négy,
egyenként 1,12 g tomegii mintat készitiink elo.

a) Egy-egy kimért pormintahoz 50,0 — 50,0 cm® desztillalt vizet adunk és az oldatokhoz

fenolftaleint cseppentiink.

Tiszta égetett mész Karbonaitosodott égetett mész

Megfigyelés, tapasztalat: Megfigyelés, tapasztalat:
A szilard anyag egy része oldatba keriil, de marad
szilard anyag az oldat aljan (opalos marad az oldat).

A fenolftalein hatasara ...........ccooccniiiiiiciiiinicnicns

Reakcidegyenlet: Reakcioegyenlet:

Indoklas, szamitas: Indoklis, szimitéas:

crer

b) Egy-egy (ujabb) kimért pormintahoz 50,0 — 50,0 cm® 2,00 mol/dm? koncentracidju sosavat
adunk.



Tiszta égetett mész

Karbonitosodott égetett mész

Megfigyelés, tapasztalat:

Megfigyelés, tapasztalat:

Reakcidegyenlet:

Reakcioegyenlet:

Indoklas, szaimitas:

Indoklas, szamitas:

(2019. majus id.)

Megoldas: (20 pont)

a)

Tiszta égetett mész

Karbonitosodott égetett mész

Megfigyelés, tapasztalat:

A szilard anyag egy része oldodik, de marad
szilard anyag az oldat aljan (opalos marad az
oldat).

A fenolftalein hatasara az oldat lila lesz. (1 p)

Megfigyelés, tapasztalat:
A szilard anyag nem oldodik vizben, az oldatban
fenolftalein hatasara nem torténik szinvaltozas.

(1p)

Reakcidegyenlet:
CaO + H20 = Ca(OH):2 (1 p)

Reakcidegyenlet:
(Nincs reakcio)

Indoklas, szamitas:

m(CaO) = 1,120 g, n(Ca0O) = 0,0200 mol (1 p)
n(Ca(OH)2) = 0,0200 mol (1 p)

K oldat) = 50,0 cm® = 0,0500 dm’ (1 p)

A telitett Ca(OH)2 oldat 50 cm’-ben levé Ca(OH)2
anyagmennyisége:

n(Ca(OH)2) = 0,0500 dm® - 0,0200 mol/dm® =
0,00100 mol (1 p)

Ez kevesebb, mint amennyi Ca(OH):2 keletkezik,
igy a Ca(OH):2 csak részben oldodik. (1 p)

A keletkez6 Ca(OH): ligos kémbhatast
eredményez, amit a fenolftalein lila szine is jelez.

(Ip)

Indoklas, szamitas:
A CaCOs nem oldodik vizben / nagyon rosszul
oldédik vizben. (1 p)




b)

Tiszta égetett mész

Karbonatosodott égetett mész

Megfigyelés, tapasztalat:
A szilard anyag oldodik, tiszta oldatot kapunk.
(Ip)

Megfigyelés, tapasztalat:

A sosav hozzdadasara pezsgést (gazfejlodést)
tapasztalunk és a szilard anyag teljes mennyisége
oldodik, tiszta, atlatszo oldatot kapunk. (1 p)

Reakcioegyenlet:
CaO + 2 HCI = CaCl2 + H20 (1p)

Reakcidegyenlet:
CaCOs3 + 2 HCl = CaCl + CO2 + H20 (1 p)

Indoklas, szamitas:

m(Ca0O) = 1,12 g, n(CaO) = 0,0200 mol

A sziikséges HCI:

n(HCI) = 2 - 0,0200 mol = 0,0400 mol (1 p)

A hozzaadott s6sav HCI tartalma:

n(HCI) = 0,0500 dm’ - 2,00 mol/dm? = 0,100 mol
(1p)

Ez elegendo a reakcidhoz. (1 p)

Indoklas, szamitas:

n(CaCO3) = 0,0112 mol (1 p)

A sziikséges HCl:

n(HCI) =2 - 0,0112 mol = 0,0224 mol (1 p)

A hozzaadott sésav HCI tartalma elegendd a
reakciohoz. (1 p)




